
N I E D E R S C H R I F T 
 

über die 
 

1. Sitzung 
 

des Ausschusses für Feuerwehr, Jugend, 
 

Kultur, Sport und Vereine der  
 

am 16. November 2010 
 

im Saal des Rathauses in   W e l v e r 
 
 
 
Beginn der Sitzung:  17.00 Uhr 
 
Ende der Sitzung:  18.01 Uhr 
 
A n w e s e n d :  Ausschussvorsitzender I. Birngruber 
 
    Mitglieder: 
    Böning, Brüggemann, Buschulte, Feister, Greune (i. V. des AM  

Stellmach), Jäschke, Niersch, Pieper, Potthoff (i. V. des AM 
Reinecke), Schröder, Starb, Strumann, Sundermann (i. V. des 
AM Stratmann), Tietz 

 
    Von der Verwaltung: 
    Bürgermeister Teimann                
    Fachbereichsleiterin Frau Grümme-Kuznik 
    Gemeindeamtsrat Coerdt, zugleich als Schriftführer 
 
Von der Wehrführung: Rüdiger Pannock, Leiter der Freiwilligen Feuerwehr Welver 
 
Als Gast:   Stellv. Ausschussmitglied M. Holota                          
 
   
Ausschussvorsitzender I. Birngruber eröffnet die Sitzung. Er stellt fest, dass der Ausschuss 
für Feuerwehr, Jugend, Kultur, Sport und Vereine ordnungs- und fristgerecht geladen wurde, 
jedoch nicht in beschlussfähiger Anzahl erschienen ist, da die Zahl der anwesenden 
Ratsmitglieder die Zahl der anwesenden sachkundigen Bürger nicht übersteigt. 
 
Nunmehr schlägt der Ausschussvorsitzende I. Birngruber vor, in die Tagesordnung 
einzusteigen und zu den einzelnen Tagesordnungspunkten die entsprechenden 
Sachstandsberichtete der Verwaltung entgegenzunehmen, ohne allerdings einen Beschluss 
zu fassen. Diese weitere Verfahrensweise wird von allen Ausschussmitgliedern einstimmig 
befürwortet. 
 
Die Tagesordnung lautet nunmehr wie folgt: 
 

 
 
 

 



 2 

 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
 
A. Öffentliche Sitzung  
 
1. Bestellung des Schriftführers und seines Stellvertreters 2009 - 2014 
 
2. Einführung und Verpflichtung der sachkundigen Bürger(innen) 
 
3. Bericht über nicht erledigte Beschlüsse                                        
 
4. Bekanntgabe über- und außerplanmäßiger Ausgaben                               
 
5. Kommunale Flaggen 
 hier: Antrag der FDP-Fraktion vom 16.05.2010  
 
6. Sachstandsbericht zur Struktur der Freiwilligen Feuerwehr Welver 

 
7.  Anfragen/Mitteilungen 
 
 
 
 
 
 
 
 
Es wird wie folgt   b e r a t e n   und   b e s c h l o s s e n : 
 
 
A. Öffentliche Sitzung:  
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 1: 
 
- Bestellung des Schriftführers und seines Stellver treters 2009 - 2014 -  
 
Aufgrund festgestellter Beschlussunfähigkeit wird dieser Tagesordnungspunkt zur erneuten 
Beratung in die nächste Fachausschusssitzung verwiesen. 
 
Die aktuelle Niederschrift wird auf Vorschlag des Ausschussvorsitzenden I. Birngruber und 
den Ausschussmitgliedern vom bisherigen Schriftführer, dem Verwaltungsbeamten Wilhelm 
Coerdt, erstellt. 
 
Zu Tagesordnungspunkt 2: 
 
- Einführung und Verpflichtung der sachkundigen Bür ger(innen) -  
 
Alle Anwesenden erheben sich von den Plätzen. 
 
Der Ausschussvorsitzende I. Birngruber führt die in den Ausschuss für Feuerwehr, Jugend, 
Kultur, Sport und Vereine berufenen sachkundigen Bürger(innen) 
 
     



 3 

   Herrn Udo Brüggemann 
    Frau Francine Greune 
    Herrn Matthias Holota 
    Herrn Frank Jäschke  
    Herrn Friedhelm Pieper 
    Herrn Gunnar Potthoff 
    Herrn Karsten Strumann 
    Frau Hanny Sundermann 
    Herrn Bernd Tietz 
 
in ihr Amt ein und verpflichtet sie durch folgende Formel: 
 
  „Ich verpflichte mich, 
  dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, 
  das Grundgesetz, die Verfassung und die Gesetze beachten und meine 
  Pflichten zum Wohle der Gemeinde erfüllen werde.“  
 
Zu Tagesordnungspunkt 3: 
 
- Bericht über nicht erledigte Beschlüsse -                                                               
 
Nicht erledigte Beschlüsse liegen zur Zeit n i c h t  vor. 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 4: 
 
- Bekanntgabe über- und außerplanmäßiger Ausgaben -    
 
Über- und außerplanmäßige Ausgaben liegen zur Zeit n i c h t  vor. 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 5: 
 
- Kommunale Flaggen 
  hier:  Antrag der FDP-Fraktion vom 16.05.2010 -  
 
Bürgermeister Teimann erläutert die bisher eingereichten Gestaltungsvorschläge 
 
Im einzelnen: 
 
- das rot-goldene Gemeindewappen auf einem grün-weißen Hintergrund 
 
- das rot-goldene Gemeindewappen auf einem geviertelten grün-weißen Hintergrund 
 
- das rot-goldene Gemeindewappen auf einem weißen Hintergrund mit einer Rahmung 
 aus den Landesfarben NRW 
 
und schlägt vor, dass in jedem Vorschlag das Wappen der Gemeinde Welver einen 
besonderen Stellenwert einnehmen soll. 
 
Das Wappen der Gemeinde Welver wird wie folgt beschrieben: 
Das Wappen ist rot und gold gespalten, zeigt rechts einen aufgerichteten goldenen Rüden 
sowie links zwei gekreuzte Schwerter, zwischen deren Griffe ein schwarzer Adler steht. 
 
Das Thema „Flagge für Welver“ erhält von allen Ausschussmitgliedern eine breite 
Zustimmung. Weitere Vorschläge sollen im Rahmen eines Bürgerwettbewerbes geäußert 
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werden können, der durch die Verwaltung begleitet wird. Ggf. soll zur Gestaltung der Flagge 
auch professionelle Unterstützung eingeholt werden. 
 
Aufgrund der festgestellten Beschlussunfähigkeit wird dieser Tagesordnungspunkt zur 
erneuten Beratung in die nächste Fachausschusssitzung verwiesen. 
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 6: 
 
- Sachstandsbericht zur Struktur der Freiwilligen F euerwehr Welver -  
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt die Fachbereichsleiterin, Frau Grümme-Kuznik, in Form 
einer Powerpoint-Präsentation einen Sachstandsbericht zur Struktur der Freiwilligen 
Feuerwehr Welver. Das entsprechende Informationsmaterial wird den Ausschussmitgliedern 
in schriftlicher Form als Anlage dieser Niederschrift zur Verfügung gestellt. 
 
Weitere Einzelheiten sind dieser Präsentation zu entnehmen. Im Ergebnis ist nach  Aussage 
von Herrn Bürgermeister Teimann geplant, mit der Neustrukturierung am Standort Dinker 
den Anfang zu machen, um die dortige Löschgruppe an künftige Erfordernisse des 
Feuerschutzes anzupassen. 
 
Im Rahmen der weiteren Diskussion gibt der Bürgermeister ebenfalls bekannt, dass 
kurzfristig ein Sanitärcontainer am Feuerwehrgerätehaus Klotingen aufgestellt wird, um 
zukünftig dort eine hygienische Grundausstattung zu gewährleisten. 
 
Die Ausschussmitglieder nehmen die Ausführungen von Herrn Bürgermeister Teimann und 
der Fachbereichsleiterin, Frau Grümme-Kuznik, zur Kenntnis.  
 
 
Zu Tagesordnungspunkt 7: 
 
- Anfragen/Mitteilungen -  
 
Ausschussmitglied Schröder fragt im Rahmen des vorbeugenden Feuerschutzes nach, in 
welchen öffentlichen Gebäuden der Gemeinde Welver Brandmeldeanlagen installiert sind. 
Der  Leiter der Wehr, Herr Pannock, gibt in diesem Zusammenhang bekannt, dass im 
Rathaus Welver, in der Hauptschule Welver und im Wohnpark Klostergarten (Altenheim) die 
Brandmeldeanlagen mit der Leitstelle des Kreises Soest in Lippstadt verbunden sind. Die 
Brandmeldeanlagen der Grundschulen Welver und Borgeln sind bei der Rufbereitschaft der 
Gemeinde Welver aufgeschaltet. 
 
Zum Abschluss der Beratungen im öffentlichen Teil des Fachausschusses  bedankt sich 
Bürgermeister Teimann offiziell für den unermüdlichen Hochwassereinsatz aller Wehrleute 
am vorhergehenden Wochenende. In diesem Zusammenhang bedankt sich auch der Leiter 
der Wehr, Herr Pannock, bei den Helfern vom Bauhof der Gemeinde Welver für die gute 
Zusammenarbeit. 
 
 
 
 
 
 
- I. Birngruber -       - Coerdt - 
  Vorsitzender                Schriftführer 


